



三亚凤凰花海洋溢芬芳美丽。据介绍,今年的花海是在前两年的种植基础上扩种形成,总面积为2500亩,种植花卉种类近十种。同时,还嵌入梦幻爱情园、快乐儿童园等多个园中园,增加凤凰花雕、百花园、花海小镇等新内容,丰富游客的度假体验。

本报记者  
武威 摄

产业振兴

## 坚持以最小的资源消耗支撑更大规模的经济发展 “亩产效益论”哺育金土地

■ 本报记者 梁振君 见习记者 周晓梦

阳春三月,在华信石油储备基地一期工地,32座储油罐挺立在洋浦湾畔。这些最大直径达80米、高21.8米的巨型圆柱体,已于春节前夕全部安装完毕。春日照耀下,它们组成矩阵整齐地排列在约800亩的土地上。

时光倒回到两年前,这里还只是洋浦经济开发区内一片平阔的大地。

有着33年从业经验的“老石化人”颜泽彬眯着双眼、抬头仰望眼前的“宝贝”,笑容倏忽展开来,“可别小看罐罐,他的库容量可是数一数二的。”海风呼啸下,他快言快语:“一期工程建成储满油后,总储存规模可达280万立方米,预计每年油品周转量为1000—2000万吨,年产值将超百亿。”

这是海南打造现代产业体系的缩影,亦是海南拉伸第二产业这条“短腿”、大力振兴产业的现实写照。

这两年,海南人民牢记习近平总书记的嘱托,高擎产业振兴旗帜,坚持以“亩产效益论英雄”理念招商选资上项目,以项目结构带动产业结构调整优化,不断探索和实践符合海南实际的产业振兴新路子,努力为新常态下的海南寻找发展新动力,持之以恒擘画产业振兴宏图。

### 论 “亩产效益论英雄”成新常态

3月22日,风和日丽。甫踏入海南生态软件园,唯见绿林掩映中成排办公楼、宿舍楼林立;美伦河畔,第三时间商业街已落成,腾讯创业基地办公楼雏形初具。在这块建成运营的460亩土地上,去年平均亩产值达2848万元,成为全省单位亩产值最高的园区。

去年4月注册的海南巴别时代科技公司,办公地就安在了软件园。40多名80、90后租用软件园100多平方米的办公室开发手机游戏和网络游戏,在成立2个月后推出了首款手机游戏《放开那三国》。此款手机游戏刚推出时位居苹果APP畅销排名榜首位,目前该游戏的月流水超亿元。

“海南气候条件好、人力成本相对低、海南生态软件园在税收及服务等方面有不少好政策,这些优势吸引着巴别时代来海南投资。”海南巴别时代科技有限公司负责人说。

“如海南小省也能办‘大航空’一样,海南也十分具备发展‘大互联网产业’的潜力和条件。互联网产业不受时间和空间限制,它立足海南、面向全国、面向世界。”海南生态软件园总经理杨淳至说,软件园将在相当长时间内将互联网作为园区的主导产业。

而由于演艺、旅游、特产销售、特色餐饮等产业链条的作用,占地80亩的三亚千古情一期项目去年上半年即实现税收2000万元,亩产186万元,提供直接就业岗位600个,同样堪称“亩产效益论英雄”的海南范本。

“三亚现在的土地越来越金贵。我们用地有限,必须精打细算,好好规划,舍得投入,做出精品,不浪费每一寸土地。”三亚宋城文化旅游度假区董事长王玉净说,三亚土地资源日趋稀缺,这也倒逼企业更集约地开发利用土地。

引进一南一北两大产业类别项目,折射出海南主政者这样一种发展理念:在寸土必惜、寸土不弃的前提下,坚持“亩产效益论英雄”,以最小的资源消耗支撑更大规模的经济发展,为海南科学、永续、绿色发展留下巨大的发展空间和后劲。

省委书记罗保铭反复强调,要以“亩产效益论英雄”,即海南的发展再不能简单地以经济总量算总账,要算亩产投资、亩产经济效益、亩产社会效益的精细账,树立“亩产效益论英雄”的发展观、政绩观。

“以亩产效益论英雄”将发展理念、发展模式、发展导向融为一体,确立了新常态下海南实现经济提质增效的有效发展方式,对海南实现国际旅游岛建设的发展目标具有决定性支撑作用。”省发改委副主任朱华友说,资源稀缺特别是土地资源稀缺的局面决定海南必须按“亩产效益”考核企业,倒逼企业增强“寸土寸金”意识,走能耗低、少占地、高科技、高投入、高产出、集约发展的产业振兴路子。

“三高一低一少”和集约发展——产业振兴方向更加明晰的海南,这两年在“亩产效益论英雄”理念的导向下,坚持不懈,努力构筑符合海南实际的产业结构和经济结构。

### 调 以项目结构带动产业结构调整优化

建筑整体采用连续空间曲面钢结构,如同一朵娇艳的“海棠花”盛开在蔚蓝海岸线。置身于这座全球规模最大的单体免税店,来自北京的游客张蕾心花怒放。“听说我要逛最大的免税店,朋友都让我帮她们囤货!”3月5日,张蕾在海棠湾免税购物中心一楼的化妆品和名包区边挑选商品边笑称。去年9月1日,海棠湾免税购物中心开业,短短4个月进店人数达166万人次,实际购买人数32万人次,揽金13.2亿元。

这两年,海南牢记总书记的嘱托,大力发展战略性新兴产业,旅游业“上山下海进村入户”(森林游、海洋游、乡村游、免税店购物)的特点不断凸显,各种旅游新业态逐渐显山露水,新的消费热点持续涌现。

长期以来,作为岛屿型经济体,投资是海南经济发展的主要支撑。海南经济欠发达,主要是产业欠发达,产业投资严重不足。经济缺乏稳定性、可持续性,主要是产业缺乏稳定性、可持续性。

省长刘赐贵坦言,海南经济社会发展中还面临一些亟待解决的困难和问题,突出表现在产业结构不合理,现代服务业发展不足,经济抗风险能力不强,经济转型升级任重道

远;大项目不多,新的经济增长点偏少,增长动力转换较慢,增长压力依然较大,等等。

一组数据,道出了海南产业投资亟待加大的迫切局面:2013年全国农业投资占全部投资比重为2.1%,海南为1.1%;全国工业投资的比重是41.5%,海南为13.5%,比全国低28个百分点。

经济发展新常态下,如何引导资本进一步向产业集中,特别是向科技含量高、投资规模大、经济效益好、污染程度低的优质产业项目汇聚,通过以项目结构带动产业结构调整优化、转型升级,这是关系海南长远发展的长期性、根本性大课题。

“我国经历了30多年高强度大规模开发建设后,传统产业相对饱和,但基础设施互联互通和一些新技术、新产品、新业态、新商业模式的投资机会大量涌现,海南应该紧紧抓住这一历史性机遇。”省发改委主任林回福说。

新常态下,海南紧紧抓住产业投资新机遇,引进国旅集团斥资50亿元兴建的海棠湾免税购物中心即是其中一大举措。

振兴产业,海南始终绕不过拉伸第二产业特别是工业这条“短腿”。而产业园区是工业经济的主要集聚地,培育产业集群,海南须牢牢抓住园区这个主要载体。

“工业经济是振兴海南产业的发动机,亦是迅速提升全省经济总量和增加地方财政收入的主导产业。近两年来,针对工业投资不足的实际,海南积极引进和建成一批工业项目,不断优化工业经济结构,有效增强了海南抵御经济风险的能力。”省工信厅厅长韩勇说。

3月8日,落日余晖洒落在塔罐林立的海南炼化800万吨炼油项目现场,投资十几亿元且于去年10月检修改造完毕的设备熠熠生辉,时而折射出金黄色的光芒。

“复产以来,项目原油加工能力从检修改造前的不足千吨/小时,一下子提高到1050吨,两三天后达1200吨,创投产以来日加工量新纪录,并且稳定保持至今,装置原油加工能力已突破1000万吨/年。”海南炼化运行部二单元班长左伟一脸兴奋。

一组数据道出了海南产业结构发展演变轨迹。

2014年海南一、二、三产业增加值占GDP的比重分别为:23.1%、25.0%和51.9%。与上年同期数据相比,第一产业增加值比重下降0.1个百分点,第二产业增加值比重下降0.1个百分点,第三产业增加值比重增加0.2个百分点。

每一个变动的数据背后,折射出海南以项目结构带动产业结构调整优化所付出的艰辛努力。

### 兴 产业振兴为海南发展增添新动力

海南生态环境好,产业特色明显,投资空间广阔,消费潜力巨大,具有突出的比较优势和后发优势。在探索和实践产业振兴

的道路上,海南逐渐找寻到发展新动力。

农业是经济的基础,农业不强是长期困扰海南的“心病”。如何才能实现习近平总书记提出的“使热带特色农业真正成为优势产业和海南经济的一张王牌”的目标?

3月6日下午,琼海龙寿洋万亩田野公园,地畦田垄,阡陌交通;稻田绿油油,草莓飘香;槟榔掩映,花海盛开……这里是乡村景观区,也是农业示范区。

“基地里种植的农作物不仅可以给游客观赏采摘,还可以收获了自己卖,这是一举两得。”礼都村村民黎大伯边说边算了笔账,今年春节期间,草莓采摘的最高价格是30元一斤,一亩草莓的产量大约有200斤,比起以前种一亩水稻,赚大了。

除却种植、加工环节,渠道建设尤为关键。过去数载,以电子商务为代表的互联网经济在我国蓬勃发展,甚至有“百货一年不及电商一天”的说法。

海南也及时搭上了互联网经济高铁。

2013年底的冬交会上,省政府联合阿里巴巴集团在淘宝设立“特色中国·海南馆”,引爆海南农业电商的跨越式发展。目前海南电商达4000多家,销售额达60亿元,较2013年的6亿元增长10倍,实现了农产品交易从实物交易向虚拟市场的大转变。

“我们正迎来海南农业电商发展的黄金期。”天天在市场里摸爬滚打的回乡创业“北漂”、水果电商网站创始人覃贞旺格外兴奋:“随着国人的消费升级,海南热带特色农产品有很大的市场潜力。”

针对当前互联网经济发展炙手可热的态势,海南大力发展以互联网为主导的信息产业等高新技术产业。

“这两年,雄踞中国互联网市场的三大巨擘,其中两家(阿里巴巴、腾讯)先后布局海南,海南信息产业园区近几年也实现零的突破。”韩勇说,去年海南信息产业产值达350亿元。从2010到2014年,我省信息产业总值增长近2倍。

新常态下发展条件的变化,决定海南要把转方式、调结构置于更重要的位置,以提高经济发展质量和效益为中心,大力推进经济结构战略性调整。

“在海南经济结构占据关键地位的房地产业,必须将其所占经济比重逐步降下来,以改变海南过度依赖房地产业的经济形态。”林回福表示。

新常态下,作为海上丝绸之路的门户战略支点,海南将紧紧围绕南海资源开发服务保障基地和海上救援基地的定位,充分发挥海南海洋大省和著名侨乡两大优势,坚持陆海统筹、互动并进的总体思路,力争在“一带一路”建设中赢得更多发展机遇。

百业俱兴起宏图。新常态下,海南手握如椽大笔,在琼州大地书华章、绘宏图,力争特色更特、优势优先、王牌更王,在产业振兴的绿色大道上铿锵前行。

(本报海口3月26日讯)

T07

海南日报  
2015年3月27日 星期五